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„Miért áll kend itt ?“ — kérdezte 
a régi vármegye törvénytartó ura az 
előtte álló delikvenstől.

„Mert kendtek el nem eresztenek“ 
— volt rá a világ leglogikusabb vá­
lasza.

Tisza is ártatlan képpel hirdeti : 
mennék, de Bécs nem ereszt el. Ámde 
Tisza képmutatóan vezeti félre a királyt 
is, meg az országot is. Mert ha ő a ki­
rálynak hol Burjánokat, hol Kosznere- 
ket, szóval ilyes Récsey Ádám-féleala­
kokat ajánl Magyarország kormányzata 
élére : akkor Tisza magára vessen, ha j 
neki is maradni kell, meg az ország 
válsága sem oldódhatik meg. A király- 
lyal t. i. igy azt hiteti el, mintha orszá­
gunk válsága az önálló vámterület és a 
magyarul beszélő kiegészítő magyar 
hadsereg nélkül még mindig megold­
ható volna s a félrevezetett király igy 
még makacsabb lesz ; vagyis a helyzet 
szignaturája az, ami már 1867. óta volt : 
a király az ő minisztereitől mindig csak 
olyan tanácsokat kap, amiket ö maga 
j* óhajt. Nem más ez, mint kurtizán- 
féle bókolás, amiktől súlyos kiábrándu­
lás vár Tiszára is, meg az öreg ki­
rályra is.

*

Azonban jön Bécsből a hir, hogy 
a király a felirat által nem engedi ma­
gát terrorizáltatni, hanem ellent fog ál­
dani mindenféle pressziónak, jöjjön az 
bárkitől, bármely párttól, vagy koalíció­
tól. Ennélfogva egészen bizonyos az, 
hogy a király a koalíciós pártok prog- 
rammjához, különösen az önálló vám­
területhez és a magyar katonai szolgá­
lati és vezényleti nyelvhez sem fog 
hozzájárulni, hanem az fog történri, amit 
majd a király fog határozni.

Lássuk azonban, hogy közjogilag 
hogyan fog kinézni ez a királyi hatá­
rozat ?

Ami először is az önálló vámterü­
letet illeti : itt egyáltalában nem forog­
hat fenn a királyi határozat szükséges­
sége. Az ideiglenes vámtörvény ugyanis 
lejár, mint az óra és akkor önmagától 
megszűnik. Határozni tehát először az 
országgyűlésnek kell, ha pedig az or­
szággyűlés nem határoz : a király sem 
jobbra, sem balra nem határozhat és 
nem mondhatja különösen azt, hogy az 
■önmagától véget érő törvény hatályá­
ban továbbra is fennáll, tehát hogy igy 
.fennáll a közös vámterület is.

Ha pedig az országgyűlés elhatá­
rozza az önálló vámterületnek egy meg­
határozott terminuses napon való föl­
állítását : a király meg sem tagadhatja 
a törvény szentesítését, mert hiszen az 
önálló vámterület létesítése nem a ki­
rály és nemzet dolga, hanem Magyar- 
ország es Ausztriáé, — nemzetközi 
szövetséget pedig az országok akarata 
ellenére nem tukmálhat a király az or­
szágok nyakára. A király: akarat tehát 
a vámterület dolgában csak negativ 
irányú lehet.

Ami másodszor a kiegészítő ma­
gyar hadseregnek magyar szolgálati és 
vezényleti nyelvét illeti: a királyi aka- 

I rat itt már pozitív irányban haladhat. 
Az országgyűlés ugyanis törvényjavas­
latot fog hozni az 1867. XH. t.-cikkely 
11. g-ának azon hiteles értelmezéséről, 
amely szerint a királynak a kiegészítő 
magyar hadsereg vezérletére, vezényle­
tére és belszervezetére vonatkozó al­
kotmányos katonai felségjogai a nem­
zeti nyelvvel való rendelkezést nem 
tartalmazhatja s ame y törvényjavaslat 
egyúttal azt is elrendeli, hogy az egész 
magyar hadseregben a szolgá’ati és 
vezényleti nyelvnek magyarnak kell 
lennie.

Az országgyűlés ezt, vagy önálló 
törvényben fogja meghozni, vagy pedig 
azon törvényjavaslatban, amelyben az 
újoncokat ajánlja meg, ahol aztán --- 
Deák törvénye alapján — a megaján­
lás feltételéül köti ki a kiegészítő ma­
gyar hadsereg magyar szolgálati és ve­
zényleti nyelvét.

A királyi akarat itt már tényleg 
nyilvánulhat abban, hogy a törvényja­
vaslatot a király nem szentesíti. Helyes 
— ez a király joga. De ez esetben 
újoncot nem kap — ez meg a nemzet 
joga. Él tehát a király is, meg a nem­
zet is a maga jogaival. Ez, felséges 
uram, a Te jogod — ez meg az én 
jogom. Te sem lépsz le a törvény ös­
vényéről, én sem lépek le. Haladunk 
szépen egymás mellett — de nem egy­
más ellen. Majd meglátjuk azt: ki ér 
hamarább az országút végére.

*

Ezenközben pedig jön Burián. De 
Burián a király és a nemzet között 
úgy fog járni, mint Buridán szamara a 
két köteg széna között: éhen fog el­
pusztulni.

válság.
'x IÁkt/ —

A válság dolgában alig van ma valami 
följegyezni való Gróf Tisza István ügyvezető 
miniszterelnök két napi tartózkodás után 
visszaérkezett Gesztről Budapestre s ebből 
azt következtetik, hogy a hét végéig mégis 
csak meglesz az a „döntő fordulat“, melyet 
a kormány félhivatalos lapja vasárnapi szá­
mában jövendőit. Hogy mi lesz az a „döntő 
fordulat“, Burián közös pénzügyminiszser 
jön-e homo regiusként, vagy a Tisza-kabinet 
felmentésével uj ügyvezető kormány jön-e 
most már, mint hirdetik, báió Jósika Sa­
muval, élén még mindig bizonytalan. Akár­
melyik eshetőség következik azonban be, az 
általános politikai vélemény szerint egyik 
sem lesz olyan „döntő eredményű“, hogy a 
válságot a végleges kibontakozás útjára gör­
dítené.

Tegnap — mint már táviratban meg­
írtuk — báró Bánffy Dezső okozott, meg­
lepetést a politikai világnak. Ezt a dolgot 
tréfának is lehetne talán minősíteni, ha ret­
tenetes komorságával nem nehezednék ránk 
a politikai, erkölcsi és közgazdasági erőinket 
kiszipolyozó válság. Báró Bánffy Dezső ugya­
nis hétfőn este meglepetésszerűen eltűnt a 
fővárosból.

Kedden reggel hiába vártak a szövetke­
zett ellenzék vezérbizotságának ülésére, hol 
pedig okvetlen szükség lett volna rá, mert 
éppen az ő megtorló javaslatait és a Tisza- 
kormányt vád alá helyező indítványát tár­
gyalták' Lakására telefonoztak, honnét azt 
az értesítést vették, hogy az uj-párt vezére 
Miskolcra utazott, Miskolcról azonban az a 
jelentés jött, hogy Bánffy óda nem érkezett 
meg. A vasúti pályaudvarról később az az 
értesítés érkezett, hogy báró Bánffy Dezső 
a hétfő esti személyvonattal Becsbe utazott. 
Erre azután megeredtek a találgatások, hogy­
anéit. utazott báró Bánffy Dezső Bécsbe és 
ha már elutazott, miért ily titokzatosan ? A 
dolognak mindenki hátterét kereste, mert 
Bánffyról egyszer már jelentették, hogy 
Bécsben járt, ott érintkezett a katonai veze­
tőség egyes tagjaivá s onnan visszatérve 
hirdette a Házban, hogy az ezrednyelv fon­
tosabb a vezérlet! nyelvnél. Nem tartották 
tehát kizártnak, hogy Bánffy tárgyal ismét 
a bécsi katonai és udvari körökkel, bizonyo­
sat azonban senki sem tudott. Tegnap este' 
azután Bánffy ismét váratlanul megérkezve, 
megjelent az uj-párt helyiségében, hol moso­
lyogva vette tudomásul, hogy minő Kom­
mentárokat fűztek utazásához, de arról sem­
miféle felvilágosítást nem adott. A Bánff'yhoz 
legközelebb álló lap ma reggeli számában 
megerősíti, hogy az uj-párt vezére kedden 
csakugyan a császárvárosban tartózkodott,



o OEBBEtZBS 1905. május 18.

egyben azonban azt állítja, hogy Bánffy 
utazásának célját illető tudósítások hiteles­
ségét nem lehet megállapítani. Szóval Bánfiy 
még a saját újságját sem világosította fel 
rejtelmes utazásának célzata felől.

*

A képviselőház ismét szünetel. Tisza 
István Gesztre ment üdülni. A képviselő 
urak szétmentek, a pártkörök néptelenek, a 
válság tart, a nemzet várakozik és hogy mit 
hoz a jövő, azt senki sem tudja. Ez a mai 
helyzet. Agyon van mái csépelve unalomig. 
Szinte nem is mer az ember írni róla, ke­
lőmben, ha találkozik is olyan vakmerő em­
ber, aki erről Írni akarna, nem tud írni sem­
mit. mert újat írni nem lehet. Négy hónap 
óta van már ez igy. Tanácskozás minden ol­
dalon, a kormányelnök utazása Bécsbe és 
óiméi vissza, találgatás és tapogatódzás. 
Egycbb semmi. A liberális politika, a sza- 
hadelvü rendszer csődbe jutott. Az egyedül 
boldogító és uralkodó párt megbukott és 
mégis él. A nemzet felébredt és cselekedni, 
tenni még sem tud semmit. Idáig jutottunk 
a modern felvilágosultság, a tudományos, a 
szabadelvű világban. A képviselőházzal együtt 
egész közéletünk olyasféle állapotban van, 
mint aki érzi, hogy munkára van hivatva és 
tudna is jó, hasznos munkát végezni, csak­
hogy kezei össze vannak kötve. A nemzet 
pedig sínyli a szabadelvű rendszert, amelyet 
évtizedeken tűrt és amelyet most megbukta­
tott, de amelyet lerázni magáról még sem tud. 
A kereskedelmi szerződések előkészítése.

Becsből jelentik, hogy a vám- és ke­
reskedelmi szaktauáeskozásoknak tegnap volt 
az utolsó érdemleges ülése, melyen a végle­
ges olasz kereskedelmi szerződésre vonatkozó 
utasításokat határozták meg. A vám- és ke­
reskedelmi szaktanácskozások ezzel befeje­
ződtek. A kereskedelmi szerződéses tárgya­
lások megkezdése most már a parlamenti 
viszonyok alakulásától függ.

Tarka históriák.
Legelőkelőbb köreinknek egyik ifjú tagja, aki 

évekkel ezelőtt öngyilkosságot kísérlett meg : a na­
pokban együtt mulatott egy huszárkapitány barátjá­
val. A „mulatozás“ azonban esik annyiból állott, 
hogy a két tenyerébe támasztolt fejjel, szomorúan 
nóate fél éjszakán át, hogy a huszár hogvaiy issza 
a* pezsgőt, hogyan nótázik, hogyan kurjongat. 0 hall­
gatott, nem is ivott, nem is nótázott, nem is kur­
jongatott.

A kapitány már unni kezdte a dolgot é» rászólt.
— No, igyál mát egy pohár pezsgőt.
De a szomorú fiú eltolta magától a poharat:
— Mindent, barátom ; csak ezt ne ! . . . Nem 

iszom soli a ! . . . Lemondtam róla ! . • •
Később megint megszólalt a huszár :
— Gyújts rá egy cigarettára '.
Megint csak igy hangzott a felelet:
— Mindent, barátom, csak ez*, ne! Nem do­

hányzóm soha ! Lemondtam róla 1
A kapitány dühbe jött:
— No, ha én ilyen keserű ember volnék, mint 

amib en te vagy, főbe lőném magamat! . . .
— Barátom; — felelte ismét az ifjú — ón 

már főbe lőttem magamat: de az sem használt I.. J

A mi kedélyes anyakönyvvezetőnk szereti oly­
kor a hivatalában megforduló emberek szokásait ts 
vizsgáim. Ugyanazért, ha véget ért a sok kérdés, 
elbeszélget velük.

A napokban is egy úri ember jelenti be a 
leánya (szép. ifjú rózsaszál) eljegyzését. Az anya­
könyvvezető törvényszerűt megkérdi ilyenkor :

— Ugyebár beleegvezik kiskorú gyermeke há­
zasságába ?

Anyakönyvvezetőnk azonban igy adta föl a 
kérdést;

— Ugyebár, nem egyezik bele kiskorú leánya
házasságába ?

Az úri ember elképedve néz rá, aztán némi 
zavar után azt mondja :

— De hiszen éppen azért jöttem, kérem, hogy 
beleegyezzem 1

Az anyakönyvvezető mosolyogva adta meg a 
magyarázatot.

— Tetszik tudni, azért kérdeztem igy, hogy

Gabara, a bolond csizmadia.
Irta: Sz. Szigeti Vilmos.

A Bach-korszak beli fertálymester kö­
rülbelül akkora ur volt, mint mostanság a 
került ti kapitány. Két esküdtet, meg egy 
írnokot osztottak, be hozzá s ő tűrte komoly 
orcával a méltóságot.

A tekintély megóvásával járt csak a 
legtöbo baj, mert van abban némi furcsaság, 
hogy egyik napon még becsületes bognár­
mester az ember, a másikon pedig hivatalt 
kell viselnie, ha nem akar összekülöm- 
bözni Bonyhádi' megvefönök úrral, a hét- 
bőrű osztrákkal.

Éppen azért, mikor perlekedő szomszéd­
asszonyaiméi; elejébe vitték panaszos ügyü­
ket, azt hitték egyúttal, hogy most azé lesz 
az igazság, aki többet tud beszélni. És ennek 
okából megindultak nyelvbeli zsilipjeik, hogy 
<le erre, de arra, kend szomszédasszony ilyen 
hirös személy, kend pedig amolyan. A fer- 
tálymester hallgatta őket gyöngyöző hom­
lokkal, végül is feltolva homlokára az 
okulárét., (amin keresztül nem látott, de 
ami kellett a tekintély emeléséhez) harsány 
hangon elkiáltotta magát:

— Csend! János, álljon kend mel­
léjük 1

János, a nagy barom ember, aki mint 
hajdú szolgálta ezúttal a császári hatalmat, 
a parancsra rendszerint közbelépett. Nem is 
annyira közbe, mint inkább szögekkel kivert 
"talpú csizmájával valamelyiknek a papucsos 
lábára. Ha a slingelt szoknyás alperes ta­
lán beszélt volna ugyanakkor, abban a pil­
lanatban elliaraptu a nyelvét s Vidra fer-

: tálymester békességgel intézhette volna to- 
! vább az ügyüket.

Ezeken a tárgyalásokon legalább lehe­
tett még egyszer szót hallani. Mert amúgy 
járta erőssen a német s benszülött szegediek 
hivalkodva gajdoltak germánul az utcákon 
részint kötelességből, részint divatból. A pol­
gárember is elérzékenyedett a hatalom lcép- 

. viselőivel szemben s igy kínálta az újság­
számba menő fejes salátával az adók behaj­
tására kirendelt Sachsen Meiniugeni bakák 
ezredesét.

— Essen sie Herr Tausender, das ist ! 
Zeitung. i

Az ezredesnek jól esett, ha körülhajbó­
kolták, hanem azért az adók behajtásánál 
nem ismert kíméletet. Tudta, hogy melyik 
magyar malmosabb, mint a másik, s volt 
gondja rá, hogy ahhoz kvártélyozzák be a 
legnagyobb étii bakákat. Jutott ebből a bol­
dogságból tiz-tizenkettő is egyre, hanem 
azért a java mégsem fizette az adót, mégha 
egész vagyona is ráment a sütés-főzésre.

Sok ráment A katonák tudatában vol- ! 
lak hatalmuknak, követelőzőkké váltak s 
akadt mindeniknek különös kívánsága. Hol 
a disznóhusra ment rá, hol a kuppant kí­
vánta meg, a cudarabja meg is követelte, 
hogy a házigazda dürgölgesse a lábát, mert 
6 anélkül nem tud elaludni.

és mig ezek igy történtek, Schubert 
hentessel alig lehetett bírni. Mint utcai ka­
pitány felkötötte ócska, rozsdás fringiáját és 
lenézte a kvártélyos polgártársakat, hogy ő 
részint a hatalomhoz tartozott, részint pedig 
hivatalt vállalván, fölszabadult a katonatar- I 
tás kötelezettsége alól.

Került olyan porta, hogy már az első *

lé warn a különbséget a különféle feleletek között,' 
K gy öreg magyar járt ugyanis reggel hasonló céllal! 
a. hivatalban s neki is igy adtam föl a kérdést. A* 
<én magyarom azonban felüti a fejét és azt mondja

— Mán hogy a veszekedett fenébe ne egyez*, 
nék bele!

Persze ezen már az uvi ember is nevetett.
1

Mondjuk, hogy azzal a bizonyos ezredessel1, 
történt, akit a novellairók különös előszeretettel rán­
tanak elő, mikor hősre van szükség a meséjükben.

Tehát az ezredes azt mondta vacsora után a 
kantinban:

— Fiuk, kinek volna kedve egy kis parázs 
ferblire ?

Akadt vállalkozó, az természetes ; meg ie ia- 
dult nyomban a játék. Részt vett benne egy kapi­
tány, meg az élelmezési hadnagy.

A kapitány nvert is, nem is.
Az ezredeshez azonban következetes maradt a 

sors, már mint azon az alapon, hogy tavaly meg­
szökött a felesége. Tgv érthető csak, hogy éjféltei 
v#gy kétezer pengő állt előtte egy halomban.

Akkor fölállt a sápbdt hadnagy és ajánlta ma- 
j gát. Hazament, leszedte a falról revolverét (a „szol­

gálati fegyverét“ csakis a közlegénység veszi elő) s. 
főbepuffantotta magát.

Egy úgynevezett „vegyes“ bizottság reggel 
konstatálta, hogy a kis hadnagy éppen kétezer fo­
rintot sikkasztott.

— Hallván pedig ezt az ezredes, felkiáltott:
— Pfuj! szégyenlem magam, gazemberrel kár­

tyáztam !

Pistike, aki rneg csak négy éves, de már a 
szájába veszi a cigarettát, busán nézi, hogy a papa 
és a mama Nagypénteken ost-see-heringet esznek, 
holott neki csak tejet juttatnak.

— Anyuka, hát ón r.em kapok abból a he- 
ringből ?

— Nem, fiacskám.
— De hát miért nem ?
— Mert nem neked való étel.
— De biz nekem való, — pilveredett el a kis 

torkos, — mer ; azért őst-see-hering az, hogy oszd szét.

Soltész büntető járásbitó előtt esett meg 
az alábbi kedélyes história;

j hét végén szemlátomást lehetett tapasztalni 
! a pusztulás borzasztó nyomait, 
í A baromfiállomány megtizedelve kul- 
j logott’az udvaron, a kakasoknak csak a színes 
* tolla maradt meg, azokkal is játszadozott a 
i kóbor szél, a malac-sivitás régóta szünetelt 

mert a bakák rájöttek a ropogósra sült ma­
lacbőr izére s az ő kedvük szerint kellett 
füstölögnie a konyhakéménynek.

A gazda elborongva járván az udvart, 
igy szólt a káplárhoz :

— Holnap kifizetem az adómat! 
i — Azt ön nem fogja megtenni, az le-’
I keletien.
i — Már pedig én kifizetem mégis, ennyi 
í éhes szájat nem etetek tovább.

A katonák este tanácskozásra gyűltek 
öszsze és megállapították, hogy ott kezdő­
dik a rabilis magaviselet, ahol a házigazda 
túl akar rajtuk adni. Ez ellen állást kell 
foglalni hiszen lelkiismeretes vizsgálódás 
alapján megállapítható, hogy az ólban még 
nyolc kövér disznó szuszog s szerencsés idő­
változás esetén az első disznótort már a jövő 
héten meg lehet tartani.

Azért egyszerűen fogam tartották a ház 
urát, szabadon is csak akkor eresztették, 
amikor már a legszorgalmasab kutatás sem 
akad rá a legkisebb állati hangon.

Ebben az időben élt Szegeden Gabara 
Bál usizmadiamester. Akit köznéven általá­
ban csak a bolond Gabara néven ismerték. 
Tényleg az volt-e, avagy csak tetette ma­
gát ? erre nézve megoszlanak a vélemények, 
Elég az hozzá, hogy végeredményben reí 
nézve volt kellemes az a hit, hogy nincs ki 
mind a négy kereke.

Józan állapotban kisem nyitotta a szá-~
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Egy egyeki parasztgazda vánszorog a bí ró elé ; 

e panasza, hogy testisértést követett el rajta a
szomszédja.

A bíró, hogy a testi sértés minemüség tt meg- 
tUapithassa, hivatali komolysággal intézi az első
kérdést:

— Maga az, a kit megütöttek ?
A parasztgazda meglepődve körülnéz, ’s mikor 

látja, hogy a kérdés neki szól — felforlviirva vá­
lástól :

— Engem ? Nem igen ütött az engem — te­
kintetes uram, — mert úgy visszaadtam 
jaeki, hogy örök időkre megemlegeti.

HÍREK.
Megkérjük mindazon vidéki előfi­

zetőinket, akik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban vannak, hegy az esedékes 
összegei címünkre beküldeni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen. A kiadóhivatal.

A Schweidel-szobor leleplezési 
ünnepe.

Az aradi vértanuk szobrához csatlako­
zik az a szobor is, amelyet Zombor városa 
emelt vértanúhalált halt szülöttének, Schwei- 
del tábornoknak s amelyet az egész ország 
részvételével ma lep]eznak le Zomborban.

Nemes és megindító az a kegyelet, 
sumelylyel elsősorban Bácsmegye székvárosa 
siet elismerését leróni Schweidel tábornok 
emlékénok.

Zombor mai ünnepe nyomán elénk va­
rázsolod ik az egész szabadságharc története, 
s szivünkben magasra lobog a hazaszeretet 
•«zent lángja. Moh-ette sirjaikból kikelnek 
az ősök szellemei, hogy acélos akaratot, 
megalkuvást nem tűrő elszántságot lehelje­

inek a küzdők szivébe,
Mert most szükségünk van arra, hogy 

az ősök emlékének felidézésével merítsünk 
erőt a küzdelemhez.

Válságos küzdelem közepette vagyunk,

Minden oldalról ármánykodás és ki sértés 
környékezi a nemzetet s a nagyok küz­
delménél ott acsarkodik a bécsi kar Larilla 
átkos, kárhozatot — osztó keze

A nemzet ítélt és a kamariiia árit hir­
deti és akarja elhitetni velünk, — ho gy ez 

!: az Ítélet — nem igazságos ?
íme, — appellálunk a kegyelethez ! — 

Tidáradó szívvel vesz részt, Schweidel tá­
bornok szoboiieplezési ünnepén az ej or_ 
szag, hogy bebizonynsitsuk ezzel, hogy hosz- 
szu idők múltán most Ítélt elősször igazsá­
gosan — a nemzet.

Mert a nemzet csak akkor Ítél igazsá­
gosan, ha ítélkezése a hazaszeretet s a nem­
zeti jogok bástyáin épül fel.

És ki merné kétségbe vonni azt az 
, igazságot, hogy amely nemzet. így tudja 
j megbecsülni nagyjait — annak van az ön- 
; .állósághoz létjogosultsága, — az örök- 
i -életii ... VI

Csak a bolond, vagy a vak vonhatja 
; »ezt kétségbe ... .

— József főherceg állapota.
; Egy hét mult el a kritikus idő óta, a 
' mikor József főherceg állapotában az 
; aggasztó fordulat utáu némi javulás 

állott be. A nagy beteg az utóbbi na­
pokat elég jól töltötte. Kezelő orvosa 
mindennap táviratban küld r jelentést a 
"beteg hcgylétéröl József Ágost főher­
cegnek. a tegnap reggeli orvosi jelen­
tés szerit:* József főherceg állapota va­
lamivel javult, táplálkozása kielégítő, 
hőmérseke 38 « fok. A betegség lefo­
lyása azonban mégsem nyújt megnyug­
tatást.

— Árpád fejedelem emléke. Kolozs­
vár város tői vényhatósági bizottsága tegnapi 
ülésén elhatározta, hogy a honalapító Árpád 
halálának ezredik évfordulója megünneplése 
iránt országos mozgalmat indít. Szükséges­
nek tartják, hogy Árpád nyughelye méltó

emlékszoborral szenteltessék meg. Márki 
Sándor dr. és Szádecky Lajos dr. egyetemi 
tanárok, akik az ügyben előadókként szere­
pelnek, helyesnek tartanák, ha Kolozsvár 
városa megkeresné Budapest székesfőváros 
közönségét az iránt, hogy mintegy köteles­
ségképpen tegye megfontolás tárgyává, hogy 
a főváros határában hogyan szentelje meg 
Árpád emlékét. A két tudós ugyanis histó­
riai alapon kimutatja, hogy elsősorban a fő­
város joga az ünnepély kezdeményezése, de 
másfelől az övé a kötelesség, hogy az év­
forduló közeledtével újabb kutatásokat tegyen 
lehetővé.

— A jog- és pénzügyi bizottság 
ülése. Tegnap kezdte meg a júniusi közgyű­
lés tárgysorozatába kerülő ügyek tárgyalását 
Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága. 
A tegnapi ülésen Vecsev Imre főjegyző e1- 
nökölt, s a tagok közül jelen voltak : Dr. 
Magoss György, Schwarc Vilmos, dr. Fejér 
Ferenc, Roncsik Lajos, dr. Balkányi Miklós, 
dr. Szántó Sámuel, dr. Tüdős János, Deb­
receni Jenő és Varga Károly.

Elsősorban a debreceni ev. ref. egyház- 
kerület főiskolai vezetőségének megkeresé­
sét intézte el a bizottság.

Ugyanis a debreceni főiskolai könyvtár 
könyveiről mindeddig nem volt még rend­
szeres névjegyzék. A főiskolai vezetőség most 
tervbe vett ilyen katalógus készítését, s eh­
hez a munkához a város anyagi támogatá­
sát kérte.

A jog- és pénzügyi bizottság 1500 ko­
ronát javasol megszavaztatni erre a célra, 
azzal a feltétellel, hogy a főiskolai vezető­
ség a katalógust a városi nyomdában tarto­
zik kinyomatni.

Hevesmegye átiratát természetesen tá­
mogatni kívánja a bizottság. Önálló szellem­
ben, mint Hajdumegye, szintén feliratot in­
téz Debrecen városa is az országgyűléshez.

A debreceni miipártoló egylet deficit­
jének apasztása képen annyi segélyt kói a 
várostól, hogy 170 korona hátralékos nyomda 
számláját ne kelljen megfizetnie. A bizottság 
a kérelem teljesüését javasolja a közgyű­
lésnek.

Raja város március 15-ének nemzeti 
ünneppé való avatása iránt az országgyülés-

Ját, napestig ült a kaptafa mellett különféle i 
bőrök társaságában s figyelmesen forgatta a ' 
dratvá t. Este azonban már a harmadik po~ j 
hár bornál garabonciáskodni kezdett, szidta 
az alkotmányt (ami ugyan nem volt), de fő­
leg ilyen beszédeket mondott:

— Azt az ilyen-olyan császárját, meg­
mutatom én neki csak kerüljek vele egyszer 

-össze I
Vitték nyomban az áristomba, ott a ke­

mény deszkán aludt reggelig s kialudva 
minden mámorát, ámulva hallgatta az éj­
szaka történeteit.

Hogy káromolta a császárt ? Igenis, ká­
rt onolta, mert nem igaz ember az, kiforgatta 
minden jussából, ámbár testvérsógora volna 
vagy micsoda.

— Maga megvan egy bolond, (rabara. 
Hogy lenni magának a sógora a császár ő 
fensége f

— Nem a fenség, isten éltesse, hanem 
a Vince. Kalapos műhelye van felsővároson, 
oszt a húgomnak az ura. ü kaparitott el 
minden just, mikor elföldeltük az anyámat. 
Hej, csak a kezembe kerüljön egyszer!

A királysértésért nem is bántották. Ki­
rályt nem ismert akkor a hatalom, ámbátor 
Gabara igen megakadt Király Samuval is, 
aki a nénjét feleségül vetie. Ezért szidta 
őket fölváltva, jól lehet a szive igazi szán­
dékéval senki sem lehetett tisztában.

A nyomozás megállapította ezek igaz­
ságát, aztán ráhagyták, hogy szegény, fél­
kegyelmű, habarodott eszű csizmadiája hadd 
szeleskedjék, úgy sem árt senkinek. Elküld­
ték Isten hírével, hogy a patroiok az első 
berugás után visszahozhassák, mert akkor 

megint neki állt feljebb:

— Azt a nemjóját a császárjának. Most 
már végzek vele!

A finánc lojalitását bántotta ez az ál­
lapot és bekvártélyozott Gabara uramhoz hat 
katonát, hogy puszítsák, szoktassák rendre, 
spóroljon az ita'ban ő miattuk.

— Ezeknek mind én főzetek ?
— De biz ott mindnek.
— Aztán mit ?
— Csak a javát. Kényes gyomruak, 

hozzá vannak szokva az úri ellátáshoz, hát 
ne legyen panasz, különben van még egy 
fél tucat elhelyezni való a csehek közül.

— Meglesz, meglesz — dörzsölte Ga- 
bar uram a kezeit, aztán kiment az udvarra 
komplimentirozni az őrmesternek. Ham, 
ham . . , integetett feléje és mutatta az 
esést.

Az széles röhögéssel bólintott, hogy az 
nem fog ártani.

— Fordulj föl a neved napján — 
mondta Gabara s derékig hajolt, a mi még 
jobban imponált az őrmesternek. A vállait 
is megveregette a csizmadiának, mondván:

— Braver Kerl!
— Az ördögök játszanak kergetősdit a 

csontjaiddal. Jól van ?
Olyan barátságosan tekintett a nagy­

fej ii, nagyszakálu kis ember a katonára, — 
hogy az is bólintott hozzá:

— Ja, ja, sehr gut.
Gaabara most már rátért az ebédre.
— Kaptafa-leves jó lesz ?

Hát rántott esizmatalo vasszög-kő- j 
ritóssel ? j

— Mit szólnál a csiriz-süteményhez ?
Olyan kellemctes arcot tudott hozzá I

vágni, annyi átvágygyal mondta, magya­
rázta és mutatta, bogy a katona szinte a 
szájában érezte az izét. Mikor pedig a nyel­
vével is csettintett hozzá, nem hiányzott 
már a boldogsághoz semmi.

A katonák leheveredtck aludni, Gabara 
pedig nagy lábasokat hengeritett a nyitott 
tűzhelyre. Tett-vett, csupa elevenség volt az 
egész ember. Végül tüzet gyújtott és elment 
valamerre.

Dél táján korogni kezdett a baka 
gyomra, az őrmester volt az első, a ki be­
óvakodott a konyhába, hátha kihúzhatna 
valamelyik lábasból vagy egy sült csirkét I 
Egymásután emelgette a fedőket, aztán rá­
gyújtott a kreieszakra mentre. Ott főtt ugyanis 
Gabara egész neműje; a régi szijjakból ha­
sogatott, csirizzel Lu.ántott lebbeaesleves, 
szinte szárazra sült már a rántott csizma­
talp, sőt az egyik sonkának, isten ucscsa 
kaptafa-formája volt.

Három napig keresték életre-halára, de 
ő maga tért haza a negyediken, mikor a 
katonáknak már hire-hamva sem volt. A finánc 
elparancsolta tőle őket, mert kitűnt, hogy 
Gabarának magának nincs ennivalója, nem 
hogy a császár éhes katonáit tudná jóltar­
tani. Hanem a tréfájára is azt mondták :

— Bolond, tisztára bolond ez, csiz­
madia.

Pedig hát ki tudja! Nekem úgy rém­
lik, mitha okosabb lett volna, sok más 
kosztadó magyarnál.
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hez intézett feliratát támogatás végett meg­
küldte. Támogatják.

Kovács András, mint kocsis 18 évig 
szolgálta Debrecen várost. Most segélyt kér. 
Javasolnak neki némi kegydijat. Miután a 
tárgyalásra kitűzött ügyeket letárgyalták, a 
mára és holnapra kitűzött ülés elmarad.

— Kirándulás a Hortobágyra. —
A Csokonai-ünnepre éikező vendégek közül 
többen bejelentették abbeli óhajukat, hogy 
hétfőn kirándulást tennének a Hortobágyra. 
Ennek folytán ugv intézkedtünk, hogy hét­
főn reggel 7—8 óra között külön vonat in­
dul a Hortobágyra, vissza jönni pedig a 
rendes vonattal fognak. A kiilönvonattal 
való utazás költsége (a jelentkezés mérvéhez 
képest) 3—5 korona lesz. A kik helyből a 
kirándulásban rásztvenni óhajtanak, szíves­
kedjenek ebbeli szándékukat velem levelező­
lapon közölni. Szávay Gyula, a hortobágyi 
b'zottság ügyvivője.

— A városi muzeum e hó 2ü-án, 
szombaton zárva lesz, mig 21-én a Csokonai 
ünnep napján a meghívott vendégek nyer­
nek oda beboesájtást.

— Testületek a Csokonai százados 
ünnepen. I ír ódul mi társaságok. 1. M. T. 
Akadémia: 1.) Bánócy József, 2.) Endrődi 
Sándor, 3.) Jeitnrich Gusztáv, az Akad. fő­
titkára. 2. Ivisfaludy-társaság; 1. Beöthy 
Zsolt elnök. 2. Alekxander Bernát. 3. Bene­
dek Elek iró. 4. dr. Négyesv László tanár. 
5. di. Ferenci Zoltán könyvtár igazg. 6. 
Radó Antal iró. 7. dr. Pékár Gyula. 3. Pe­
tőfi- társaság; 1. Herceg Ferenc elnök. 2.
Szanu Tamás főtitkár. 3. Ábrányi Emil. 4. 
Szabó Endre. 5. Sz. Nogáll Janka. 6. Rá­
kosi Viktor. 7. György Aladár. 4. Országos 
irodalmi szővetság ; 1. Pékár Gyula elnök.
2. Szundy Károly főtitkár. 3. Ivoroda Pál. 
«5. Bessenyei-kör, Nyíregyháza: 1. Geduly 
Henrik ág. ev. lelkész alelnök. 2, Leffler 
Sámuel gimn. igazg. alelnök. 3. dr. Popiui 
Albert. 4. Porubszky Pál. 5. dr. Vietorisz 
József tanárok. G. Kazincy-kör, Kassa; 1. 
Révész Kálmán ev. ref. esperes alelnök. 2. 
dr, Biuuár Béla ügyvéd főtitkár. 3. Ké­
mének v Kálmán. 4. Bassó Bertalan vál. ta­
gok. 7. Vörösmarthy-kör. Székesfehérvár; I. 
Vértessy József kör igazgatója. 2, Várttdi 
Károly tankor, főigazgató. 3. Vargha Elemér 
mérnök. 8. Vármegyei és városi muzeum- 
egyesület. Komárom; 1. Bánsz Teodorik 
bencés tanár, 2. Bathó Lajos várni, aljegyző.
3. Alapi Gyula vármegyei levéltárunk. 9. 
Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége. Sze­
ged. 1. Szávay Gyula aielnök. 2. Barát Ár­
min temesvári szerkesztő. 3. dr. Brájjev La­
jos nagybecskeieki szerkesztő. 4. Békefi An­
tal szegedi szerkesztő. 10. Szilágy István­
kor, Máramaros Sziget. 1. Marikovszky 
Menyhért elnök, felsőbb leányiskola igazg.
2. dr. Gergely György jogakad. tanár. 3. dr. 
Kricsfalussy Sándor vármegyei aljegyző. II. 
Arany János-társaság, Temesvár; 1. Sza­
bolcsba Mihály másodelnök. 2. Mázsits Ro­
zina igazgatónő. 3. Barát Ármin szerkesztő. 
12. Szigligeti-társaság, Nagyvárad. 1. lfádl 
Ödön elnök. 2. dr Bodros Károly főtitkár. 
8. dr. Adorján Ármin titkár. 4. Tatár Zoltán 
vizszabályozó igazgató. 5. dr Ágoston Péter 
jogtanár. G. dr. Márkus László ügyvéd. 7. 
dr. Nagy Géza kir. ügyész. 13. Dugonics- 
táreaság. Szegőd. 1. Szávay Gyula. 2. dr. 
Jászay Rezső. 3. Kovács János alelnök. 4. 
Békefi Antal főtitkár. 5. Újlaki Antal. 14. 
Erdélyi irodalmi társaság. Kolozsvár. I. Csen­
geti János alelnök, egyet, tanár. 2. Szidecky 
Lajos egyet, tanár. 3. Gyalui Farkas könyvtár- 
igazgató. 4. Hegyesi Vilmos. 15. Budapesti 
egyetemi-kör, 1. Radai Gyula. 10. Jókai-kör: 
Pápa, 1. Dr. Kapossy Lucián kollég. tanár. 
17. Toldy-kör: Pozsony, 1. Tüaly Kálmán, 
orsz. képv., elnök. 18. Szombathelyi irodalmi 
kör: 1. Somogyi József árvaszéki ülnök. 19. 
Kölesey-kör: Szatmár, 1. Orosz Alajos tanár, 
ezakoszt. elnök. 2. Radó Bertalan bizt. titkár.
3. Mátray Lajos ev. ref tanár. 20. Magy. 
Írod. Önképző társulat Debrecen: 1. H. Kiss

Pál. 2. Baróthy István. 3. Kiss Ernő. 4. Ma- 
kay Kálmán.

II. Városok, iskolák és testületek. 1. 
Komárom sz. kir. városa. Sárközv Aurél ca. 
és kir. kamarás, főispán, dr. Gaál Gyula fő­
jegyző, Suba János tkpónztári igazgató, 
Csépi Dani tkpénztári ügyész, Kirchner Mi­
hály gyógyszerész, Sárkány Ferenc v. főka­
pitány, Szendrey Imre tanár. 2. Ev. ref. kol­
légium Sárospatak. I. dr. Székely György 
ig. 2. dr. Horváth Cirill. 3. dr. Rác Lajos ig. 
4. EÍekes Imre és 5. Nagy Lajos tanárok. 
8. Ev. ref. főgimnázium Csurgó, t. Horváth 
József tanár. 2. Fazekas Sándor tanár. 3. 
Szabó Dezső tanuló. 4. Faixas János tanuló. 
4. Ág. ev. főgimnázium Nyíregyháza. 1. 
Lefflar Sámuel igazgató. 2. Pröhle Vilmos 
dr. 3. Zimmerman Rezső. 5. Országos Kö­
zépiskolai Tanáregyesület Budapest. 1. Rom- 
bauer Emil c. főigazgató, alelnök. 2. Dr. 
Miklós Elemér. 3. Dr. Reinhenhaller Kál­
mán. 4. Morvay Győző igazgató. G. Délma­
gyarországi magyar közművelődési egyesület 
Szeged. 1. Rónay Jenő ny. főispán, elnök. 
2. Gallovich Jenő főtitkár.

— Késeid szabósegéd. Jzgató látvá­
nyosságban volt része tegnap este a Csapó­
utcán járkáló közönségnek. A látványosságot 
egy György nevű szabósegéd rendezte oly- 
képen, hogy a Korona vendéglő előtt meg­
támadta Nagy Lajos szabósegédet s késével 
kétszer feléje szúrt. Az első szúrás nem volt 
veszedelmes, de a második a fület érte, s 
a Nagy dobhártyáját is átvágta. Györgyöt, 
kinek másik nevét nem tudják, nem sikerült 
elfogni, mert elmenekült. György régi ha­
ragosa Nagynak a valószínűleg ez a harag 
volt tettének indító oka.

— Negyven munkás balesete. Meg­
rendítő szerencsétlenség történi a temes- 
megyei Bruckenau mellett fekvő Máslak 
községben. Egy knt fúrásnál negyven mun­
kás maga alá temetett a föld. A katasztró­
fáról nincs még kimerítő híradás. A temes­
vári VII. hadtest parancsnokság a szegndi 14. 
sz. utászzázlaját táviratilag értesítette a vég­
zetes balesetről, c mennyiben sürgősen 
meghagyta a zászlóalparancsnokságnak, hogy 
egy tiszt vezénylete alatt a mentési mun­
kálatok végzésére sürgősen a katasztrófa 
színhelyére utazzék.

Hogy mennyi áldozatot követelt az ed­
dig még ismeretlen okból bekövetkezet sze­
rencsétlenség, azt a szűkszavú sürgöny 
nyomán, mely tisztán katonai intézkedésre 
szorítkozik, megállapítani nem lehet. A ka­
tasztrófa nagyságára azonban abból követ­
keztetünk, hogy a temesvári állammérnökség 
szükségesnek tartotta a mentő akció sikeres 
elvégzésére a hadtestparancsnokság utján 
szegedi utászcsapat kirendelését kérni.

Magáról az esetről a tegnap éjjel ne­
gyed 12 órakor a temesvári VII. hadtestpa- 
ranesnokságtó] a szegődi 14. sz. utászzászló­
aljhoz küldött következő sürgöny ad bővebb 
felvilágosítást:

— A Bruceeau melletti Máslak köz­
ségben egy épülőfélben levő kút beomlott; 
negyven polgári munkást maga alá temetett. 
A legközelebb .induló vonattal egy tiszt ve­
zénylete alatt negyven utászkatona a hely­
színére utazzék, a hol egy állami mérnök 
már várakozik és a szükséges fölvilágositá- 
sokal meg fogja adni. Az élelmezést és 
beszállásolást a politikai hatóság látja el.

— Csokonaiak a Csokonai-ünnepen.
Csokonai Vitéz Mihálynak, a költőnek nem 
maradt leszármazottja, sőt kérdés, hogy test- 
véröesesének ivadéka él-e. Azonban oldalági 
rokonok még nagyszámmal találhatók, akik 
közül három is jelenkezett a százados em­
lékünnep vendégéül. Az első Csokonai Vitéz 
Mihály, most kolozsvári lapszerkesztő, kü­
lönben debreceni születés, a másik Csokonai 
Árpád pozsonyi állatorvos, a harmadik Cso­
konai Ferenc pénzügyminiszteri számtiszt. 
A két utóbbi jeleségét is elhozza Debre­
cenbe, a család legfőbb büszkeségének szülő­
városába.

— Halálozás. Kászonimpérfalvi Balási > 
József földbirtokos, Szatmár vármegye tör­
vényhatósági bizottsági tagja, életének 53-ik 
s boldog házasságának 25-ik évében hosszas 
és kínos szenvedés után folyó évi május hó 
16-án, délután 4 órakor meghalt .rkört- 
vélvesen.

— Kölcsey birtokát parcellázzák.
Kölcsey Ferencnek a Himnus költőjének a 
Szeödemeteren fekvő 1400 holdas birtokát 
50—50 holdas részekre osztják és a kör­
nyékbeli kisbirtokosoknak adják el. Kölcsey 
szülőháza is, amely emléktáblával van meg­
jelölve, eladásra kerül. Reméljük, hogy a* 
kormány gondoskodik róla, hogy Kölcsey 
szülőháza kegyeletien kezekbe ne kerüljön.

— A bútorasztalosok sztrájkja. —
Miután a bútorasztalos mesterek megállapí­
tották azt a mértéket, ameddig a béremelés 
tekintetében elmehetnek, ma délelőtt az ipar­
testületnél folytatták a tegnap félbeszakított, 
békéltetési tárgyalást. Ennek eredményekép 

I a mesterek cs munkások megegyezésre ju­
tottak oly képen, hogy a munkások tiz. szá­
zalék béremelésben részesülnek. Egyedül a 
Killer cég képez kivételt, miután ezen cég 
munkásai nem elégszenek meg tiz százalékos, 
béremeléssel. A megalakított összeegyeztető 
bizottságnak lesz feladata ezen egy esetben 
az ellentéteket elsimítani. A megegyezés, 
folytán a munkások már holnap munkába 
állanak.

— Furfangos szélhámosság. A sepsi­
szentgyörgyi rendőrkapitány átiratban érte­
sítette az összes főkapitányságokat, hogy a 
vidéket egy szélhámos járja be, aki dr. 
Sándor Istvánnak nevezi magát. Azt mondja, 
hogy református pap és amerikai misszioná­
rius célokra könyöradományt gyűjt. Minde- 

i nütt hivatalos ajánlólevelet mutat fel, a 
j melyen Dombi Lajos esperes aláírása van és 
I a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület esperesé 

hivatalának a pecsétje. Az ajánló levél Gyu­
láról van keltezve. A nyomozás során kidé 
riilt, hogy az ajánlat hamisítvány. A szél­
hámos hónapok óta koldulja végig az orszá­
got és temérdek pénzt csalt ki. A sepsi­
szentgyörgyi rendőrség ez utón is felhívja a 
csalóra a közönség figyelmét.

— A városházán ma tanácsülés volt,v 
amelyen folyó ügyeket intéztek el.

— A város koszorúja Csokonai 
sírján,. A tanács mai ülésén került szóba a 
város által Csokonai sírjára helyezer.dő ko­
szorú kérdése. A tanács agy határozott, hogy 
a város koszorúját a sírra Vecsey Imre fő­
jegyző fogja elhelyezni.

— Pör Jókai örökösei ellen. Több 
lapban, minden további magyarázat nélkül, 
az a hir jelent meg, hogy a Magyar írók 
Segélyegylete a .1 ókai-hagyatékot 2000 ko­
rona összeg erejéig perli. Ez ügyben a „Hir- 
esarnok“ a legilletékesebb helyről a követ­
kezőket közli: Miután ez a hir azokban, a 
kik nem tudják, miféle perről van szó, visz- 
szatetszést kelthet, felkérottiink annak meg­
állapítására, hogy a per tárgya alapítvány, 
melyet Jókai Mór, ki az egyletnek élete vé­
géig maga is igazgatói közé tartozott, annak 
idején biztosított kötelezvényben olyformán 
tett. hogy egyelőre kamatait fizeti, a tőke 
I ledig legkésőbb hagyatékából fog az egye­
sület pénztárába befolyni. A kamatokat a 
megdicsőült, mig élt, fizette is, halálával 
azonban esedékessé vált a tőke, s most már 
máz egylet kötelessége, hogy azt a hagya­
tékon keresse, s ezzel Jókai Mór nagylelkű 
alapitól akaratának érvényt szerezzen.

— Fogadásból öngyilkos. Szegedről 
Írják: Zsirár Alajos busz éves, oravieai ille­
tőségű cipészsegéd olyan fogadást kötött 
tegnap barátjával, melyben nem fog egyha­
mar követője akadni. Arra kötelezte magát, 
hogy vígan lehajt két liter bort és egészen# 
józan marad utána; annyira józan, hogy
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dikif-ecsel cl tudja még vágni — a nyakát. 1 
Hát a fogadást meg is tartotta. A cimborák 
nagyot néztek, mikor a hős cipész saját 
vérében hevert a földön. Bevitték sebtieen a 
kórházba, a hol Reiniger Hermann dr. be 
akarta kötni veszedelmes sebeit. A halálra 
szánt csizmadia azonban rúgott, kapálódzott 
< erősen megharapta az orvos egyik karját. 
Végre is megkötözték és úgy vették ápolás 
alá. Zsirár ma magához tért és udvariatlan 
viselkedéséért alázatosan bocsánatot kért. 
Hogy megbocsát-c neki a halál, melylyel 
kacérkodott, az még kérdés.

— A városi hajdúk drágasági pót­
léka. A városi hajdúk azzal a kérelemmel 
fordultak a városi tanácshoz, hogy a júliu­
sig engedélyezett drágasági pótlékukat folyó­
sítsa j'jlius után is, mindaddig, mig fizeté­
sűk rendezve nem lesz. Miután a főszám- 
v3vö jelentése szerint a további folyósí­
tásra fedezet nincsen, a tanács a hajdúk 
kérvényét véleményezés végett kiadta a jog 
ás pénzügyi bizottságnak.

— Az akadémia. Olvassa a tanyai 
magyar az újságban, hogy X. Y. az akadé­
mián 500 korona dijat nyert egy dolgozatért. 
Sehogy se megy a polgár fejébe a dolog: 
hogyan lehetséges az. hogy valaki „akadé­
mián“ még pénzt is kap. Veszi a ködmöné* 
e 'bekutyagol a városba, egyenesen az újság- 
szerkesztő hivatalba.

— Csés jónapot, kívánok !
— Adjon isién, bátja — fogadja a 

szerkesztő — mi járatban van kigyebned ?
— Mö gtudakol ni jöttem vóna valamit, 

ha rossz névön nem veszi az ur.
— Dehogy veszem rossz néven. Csak 

mondja el, amit akar.
— Hát azt. olvastam az újságban, hogy 

nem tóm kicsoa ur 500 pöngőt kapott az 
akadémián egy dógozattyáért.

— Hát igen — felelt a szerkesztő.
Sandán néz a magyar, hogy nem tré­

fál -e vele a szerkesztő s mikor látja, hogy 
egész komolyan beszél, visszafelel;

— Furcsa!
— Miért találja bátyám furcsának a 

dóig ot ?
— Hát azért, mert néköm L: vót a múlt 

hétén egy kis akadémiám egy röndérrel, oszt 
én is jól megdógoztam: őzt nemhogy kap­
tam vóna érte valamit, hanem még rám 
húztak száz pöngő büntetést . . .

— Carnegie tiz millió« alapítványa.
Táviratban megírtuk a minap, hogy Andrew 
Carnegie tiz millió dollárt adományozott az 
Egyesült- Államok, Canada és Newfoundland 
azon tanárai részére, kik hosszabb működés 
után betegség vagy más ok miatt kénytele­
nek visszavonulni pályájuktól. Az alapít­
ványról most még a köve'kéz ők jutottak ál­
domásunkra : Az alapítványt Carnegie az 
acéltröszt kötvényeiben tette, melynek kama­
tai évenként, évenkint el fogják érni a fél 
millió dollárt. Carnegie adomány-levelében 
rámutat arra, hogy a főiskolai tanárok és 
tanítók szegényesen vannak fizetve, mely 
fizetésből nem lehet módjukban, hogy agg 
korukra félretehetnének valamit. A kamataiból 
adandó nyugdijakat a bizalmi férfiaknak 
kétharmad többsége fogja a nyugalomba j 
vágyó tanároknak odaítélni. Legalább a fel- j 
tünési viszketegség lehet, oka annak, hogv j 
több tanár az adomány elfogadása ellen nyi- j 
latkozott, azzal érvelve, hogy a tanári pá- j 
Jyát Üzletszerű pályává változtatja az adó- | 
mány, ami pedig a tudomány hátrányára fog j 
szolgálni.. I

— Öt lap havi egy koronáért. í
Szenzációs újítást léptet életbe junius 1-től 
kezdve a Kuruc Újság című, fővárosi napi­
lap. A Kuruc Újság, mely a legradikálisabb 
nemzeti politikát követi és amelynek vezér­
cikkeit a függetlenségi és 48-as párt kitűnő­

ségei írják, junius 1-től naponkint 8—12 ol­
dat terjedelemben fog megjelenni Szeredai 
Leó főszerkesztő vezetése alatt. A Kuruc 
Újság előfizetési ára mindössze havi egy 
korona. Minden előfizető rendkívüli kedvez­
ményekben részesül, aminőket még napilap 
nem nyújtott. Az állandóan két érdekfeszitő 
regényt közlő, kitünően szerkesztett Kuruc 
Újságon kivid ugyanis megkapják az elő­
fizetők minden hét vasárnapján a Gyermek­
világ cimii, tartalmas és gazdagon illusztrált 
folyóiratot; minden hó 1-én és 15-én a 
Mezőgazda cimii szaklapot; minden hó 10-én 
a Budapesti Divat cimii magas színvonalú 
divatlapot és minden hó 20 án a Sorsolási 
Értesítő t, mely sorsjegyek és értékpapírok 
tulajdonaira nézve lesz megbecsülhetetlen 
tanácsadó. E külön mellékletekkel együtt 
a Kuruc Újság előfizetési ára egy hónapra 
egy korona, mely összeg legcélszerűbben 
postautalványnyal küldhető be a kiadóhiva­
talhoz Budapest, VI. Ó-utca 12.

x Téglemestert keresek, a ki 200,000 
drb. téglának, tábori kemencébe való előál­
lítására vállalkozna. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető Kardos Pál könyvkötőnél, Kar­
cagon.

x Valódi panamakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista s ten 
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x Helyi köpés levelezőlapok legújabb felvételek 
100 drb. 90 kr Harmad Pál antiquáriumában Fti- 
vészkert u. 14. Telefon 374. Irószek nagyválas/.tékban.

TÁVIRATOK.
A politikai helyzet.

Budapest, Báró Burián közös 
pénzügyminiszter mindenekelőtt Kossuth 
Ferenccel fog tárgyalni, aki azonban 
jelenleg nincsen Pesten, s megérkezése 
csak az esteli vonattal várható. Báró 
Burián ma délelőtt fél 11-kor hagyta 
el Hungária szállóbeli lakását s miasiójá- 
nak megfelelően a koalíció politikusaival 
akar tárgyalni a politikai helyzet felöl; 
Mivel azonban Kossuth Ferenc nincs 
Pesten ezt az ő haza jöveteléig elha­
lasztja. Ma délelőtt csupán névjegyét 
adta le a vezérlőbizottság ö szes tag­
jainál. Tisza István gróf Gesztről ma 
reggd Pestre érkezett.

A képviselőház a szünet után hét­
főn tartja első ülését, a melyen azon­
ban csak a szeidai ülés napirendjét 
állapítják meg, a mikor is Kossuth 
Ferenc és Holló Lajos indítványt nyúj­
tanak be, a melyek a gazdasági kér­
désre és ezzel kapcsolatban a kormány 
vád alá helyezésére vonatkoznak. In­
dítványaikat csak a kérvények letár- 
gyalása után fogják megindokolni.

Orosz-japán háború.
Pét er vár, május 18. Rostdeuszt- 

veszki, az orosz hajóraj parancsnoka 
tegnap táviratban jelentette az orosz 
tengerészeti minisztériumnak, hogy kép­
telen a parancsnokságot tovább vezetni, 
a ezért kéri felmentését. A cárnak erről 
szonnal jelentést tettek. A cár a hajóraj 
parancsnokává Kirelow tábornokot ne­
vezte ki s meghagyta neki, hogy azon­
nal utazzék Vladivosztokba. Rostdensz- 
veszki távozása nagy veszélyt rejt ma­
gában az orosz hajó vajra nézve.

Pétervár, május 18. Az orosz 
h tdseregben a gümőkor betegség lépett 
fel, amely naponta 2—300 katonát 
szed áldozatul. A gümőkór végve­
szedelemmel fenyegeti az orosz had­
sereget.

A török-román konfliktus.
Konstantinápoly, május 18. Tö-t 

rök részről hire jár, hogy a Romániával 
való konfliktust Bukarestben akarják, 
rendezni. Románia ragaszkodik a követ- 
ségtől szabott követelésekhez. A porta 
most feleletet készít a román konstan­
tinápolyi követség jegyzékére. Hir sze­
rint a felelet előzékeny taralmú, de a 
kívánt elégtételt teljesen nem akarja 
megadni.

A macedóniai zavar.
Szófia, máj. 18 Szófiából távira- 

tozzák, hogy a török hatóságok az 
üszkübi kerület egyik szerb-barát, falu­
jában fegyverraktárt fedeztek föl, a 
melyben 350 Martin-fegyver, 50 revol­
ver és 20.000 töltés volt. A fegyverek 
a nisi szerb katonai arzenálból valók.

Németország Marokkóban.
Tanger, május 18. A nemet rendkívüli 

követséget a marokkói szultán tegnap fo­
gadta Fezben összes miniszterei jelenlétében. 
Patté abach gróf német követ a szultánnak 
mindenekelőtt a császár köszönetét fejezte ki 
tengeri pompás fogadtatásáért, miközben 
hangsúlyozta, hogy a császár látogatása an­
nak bizonyítéka, hogy a császár a szultán, 
iránt állandó barátságos érzelemmel van. A 
császár Németországnak Marokkóval való két 
szerződéssel biztoiositott viszonyát ápolni és 
erősíteni akarja. Gróf Tattenbach erre a 
szultánnak átnyújtotta a vörös sas-rend 
nagykeresztjét és az ahhoz való gvémántos 
láncot, valamint egy ahhoz való* császári 
kéziratot és kívánta, hogy a szultán sokáig 
függetlenül uralkodjék.

REOENYOgARKOK.
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította : Szabó Antal. 2.

Az öreg valamit beszél el s két virágzó* 
gyönyörű leánya átölelve tartja őt, figyelnek 
minden szavára, egymás után törlik le sze­
méből a még mindég oszló kényeket, a nél­
kül, hogy a maguk szép szemeiről megfeled­
keznének, a melyek hasonlóképen megkíván­
ják a gyengéd figyelmet.

A fiatal ember, ki a legbensőbb rész­
véttel szorogatta az öreg kezeit, a negyedik 
tag c kis családi körben, Still Antal, gyáros, 
a háznak távoli rokona, s a mint a házmes­
ter fecsegéséoől értesültünk, a szép Paulina, 
jegyese.

Szép volt e két leány, igen szép, azt 
már nem lehetett tagadni!

Paulina, a 18 éves karcsú barna hölgrr 
csábos termettel, nagy, sötét és mégis fénylő, 
szemekkel, a régi rómaiak Hóbójére emlé­
keztetett, a mint az a sóvár Jupiternek nec- 
tárt tölt poharába.

Az egy évvel ifjabb Róza:, egy bájos, 
szőke hölgy égszínkék szemekkel, s a leg­
ártatlanabb madonna arccal, Faust Gretchen- 
jét juttatja eszünkbe, a mint szerényen és 
szemérmesen a templomból kilép.

Bienenfeld atyus pedig a régi szabású 
derék becsületes emberek közé tartozott, a 
ha mi nem nevezzük is őt, mint a szom­
szédság „sznbadszájunak“, mégis el kell is­
mernünk felőle azt, hogy az öreg talán túl­
ságos nyílt s egyenes szivii, szókimondó em­
ber volt.

Nem tudott lakatot tenni szájára, s nem 
tudta elrejteni gondolatját. Az igazat meg 
kellett mondania, ha mindjárt gyémánt lánc­
cal szorították volna is azt nyelvéhez.

Miután azonban az igazság igen hálát­
lan istennő, nem engedé az öreg urnák, hogy 
előre haladjon, bár egyike volt is a legdere­
kabb hivatalnokoknak.

Megőszült, megöregedett, mint hivatal-*-
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tiszt, s a mint végre egyszer épen elnöke 
ellenében tört talán kissé igen is lovagisan 
lándzsát istennője mellett, — tüstént nyug­
díjazta tott.

De a nyugtalan agg fő semmit nem 
akart tudni a nyugodalomról.

Tiltakozott ezen nyugalom ellen a hol 
csak lehetett mindenütt, Pontúiétól Pilátus­
hoz, Pilátustól Pontiushoz szaladt, mig a 
csizma lerongyollott lábáról, de mindhiába, 
mert tiltakozását figyelembe sem vették.

Nyugtalan szelleme nem hagyta őt ott­
hon pihenni. Már jókor reggel kiűzte ez őt 
a városon kívül, a szabadba, hogy a keserű 
igazságét egész az égig felkiabálja.

Egyszer egy véletlen, még pedig barát­
ságos véletlen, épen azon reggelen, melyen 
elbeszélésünk kezdődik, Schőnbrunba a csá­
szári parkba vezette, hol szerencsés volt a 
császárral találkozni, s megszólittatni.

Bienenfeld a legőszintébben elmondott, 
a mint mondani szokták kitálalt mindent, a 
mi szivét nyomta, s nem kegyelmet, hanem 
.igazságot kért a császártól.

A fejedelem, ki valóban megérdemli a 
jóságos nevet, gyakran elmosolyodott, mig az 
őszinte agg beszélt, a ki itt nem mérlegelte 
meg szavait, aztán örökölt kedélyességével 
és szívélyességével megígérte, hogy mint 
béke-bíró közbe lép, s kibékíti az elnököt a 
vén meggondolatlan tüzes-fejű emberrel.

Talán később még visszajövünk ezen 
jeleneire, mely a császári parkban lefolyt, a 
most csak annak közlésére szorítkozunk, hogy 
a vén hivatalliszt, a fejedelem kegyelme ál­
tal a legmélyebben megindittntva, uj remény 
által lelkesítve indult haza övéihez, s épen 
közleményeit végezte be. a mint mi, az el­
beszélő jogával élve, olvasóinkat családi kö­
rébe bevezettük.

„Istenem, hogy dobog a szivem/“ kiáltá 
Rozália s nagy bensőséggel ölelte át az agg 
nyakát. „Reszketek éretted jó atyám“.

„Talán kissé igenis szabadon beszéltél 
a császárral ¥ mondd Paulina.

„Én a földi fejedelemmel beszéltem, úgy 
mint a mennyei fejedelemmel beszéltem 
volna“, feleié nevetve az agg. „Most a csá­
szár épen úgy tudja, mint a y> isten, hogy 
nem vagyok képmutató, és hogy mióta élek, 
mindig hü és becsületes szolgája voltam az 
államnak, s ezt minden elöljáróm is bizo­
nyít ia.

„De azt is bizonyítani fogják, hogy fe­
jeddel rohansz a falnak, kedves atyám“, 
juondá Paulina, ..ez pedig sehol sem helyes 
politika, legkevésbé helyes pedig hivatalszo­
bában“.

... A politika utai görbék, én pedig sze­
retem az egyenes utat. Te szereted a tükröt, 
mert azt mondja, hogy szép leány vagy; de 
szeretnéd-e akkor is, ha azt is megmondaná, 
hogy hiú, nagyravágyó, pipere imádó vagy ?“

„Széttörném azt. az udvariatlan tükröt!“
„No lásd, ilyen udvariatlan tükör va­

gyok "én, melyet szét akarnak törni, mer 
igazat beszélek ?“

„De a császár lesz azon paizs, mely 
ezen régi, becsületes tükröt megvédi“, mondd 
ytill Antal, a fiatal gyáros. ..'le a bácsit nem 
fogod megváltoztatni Pauli a f sőt még ha 
tudnád is, mit sem nyernél az által. Ellen­
ségei kerülik őt, de tisztelik, s az minden­
esetre becsülésreméltótb, mintha kedvébe 
járminak és megvetnék“.

(Folyt, köv.)

közgazdaság.
A cukorrépa-terület megnöveke­

dése. Ha valamely termény ára hirtelen í 
emelkedik, oly biztosan, mint kétszer-kettő j 
négy, jár nyomában a termelés növekedése, 
így vagyunk a cokorrépa-termeléssel is. A 
múlt termelési év nyarán a cukorárak jelen- i 
tékenyen emelkedtek. Már rég nem tapa-z- i 
talt árak következtek be a cukorpiacon és 
ennek behatása folytán az uj termésre is 
alőre tűrhető árakon leheteti kötni. így aztán 
ä cukorgyárak is mélyebben nyúltak a

zsebbe és fölemelték a répabeváltási árakat, 
a melyek a gazdákat arra ösztönözték, hogy 
nagyobb területeket vonjanak be a répáier- 
m elé she. így van ez Európaszerte. Német­
országban a termelési terület 414,802 hek­
tárról (fgy hektár rr 2780 négyz etö 
463,766 h.-ra emelkedett. Belgium 9 941) 
Hollandia 3Í/2, Franciaország 29, Ausztria 
és Magyarország 15‘3, Oroszország 14'8, 
Svédország 133, Dánia 86, Olaszország 
15-2, Spanyolország 5'2 százalékkal emelték 
a répatermelőéi területet, Megvan tehát a 
visszahatás, mert minden állam igyekszik 
kihasználni azt a helyzetet, hogy a készle­
teknek ez évről csak minimuma mehet át a 
jövő évre és igy nemcsak a rendes fogyasz­
tást, hanem egy készlet megteremtését is 
van hivatva a jelenlegi termelési kampány 
fedezni. Hogyha a termés sikerül, a mit 
előre megmondani nem lehet, akkor előre­
láthatólag a cukorárak a nemzetközi piacon 
szokásos árszínvonalukra fognak lesülyedni.

A tejkisérleti állomás működése
1804-ben. A magyar óvári állami tejkisér­
leti állomás 1904. évi munkásságáról most 
számol be annak vezetője, Újhelyi Imre gazd. j 
akad. tanár. Az állomás seghségét és taná- i 
csait fokozottabb mértékben kezdik igénybe j 
venni a gazdák. A lefolyt esztendőben főleg I 
a vaj avasod ás megszüntetésében működött ' 
közre, vizsgálatai szerint e baj orvoslásának j 
egyedüli eszközei: a pasztörizálás és tiszta j 
tejsavkuitarák alkalmazása. Sikerült az állo­
másnak egy a sajtok megvörösüdését okozó 
mikrokokkus ellen való védekezés módját 
megismerni s a gazdákkal megismertetni. 
Zsir-meghatározást 7ti53 esetben végzett az 
állomás. Bevégezte a szentpéteri, szentmik- 
lósi és illmiei tejelőversenyeket, viszont a 
levelit, szolnokit és széplakit megkezdette.
A m.-óvári Szarvasmarha Tenyésztő Egye­
sület kebelében fennálló tejszövetkezetek 
között vajversenyt rendezett. Számos tejgaz­
dasági gépet és eszközt próbált ki az állo­
más és adott róluk véleményt. Sikerült egy 
olyan sajtféleséget előállítani az állomásnak, 
amely rövid érési tartamánál lógva főleg tő­
kével nem rendelkező kisgazdák és tej szö­
vetkezetek részére lesz alkalmas. A lefolyt 
évben is ellenőrizte az állomás a tejszövet­
kezetek és tejgazdaságok üzemét s e rész­
ben jövőre még fokozottak működést kiván 
kifejteni.

A budapost-kőbányai sertéskereskeikin 
csarnok jelentése.

1905. május 18.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar 

e 1 s 6 r e n dü. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 132—134 fillérig. Öreg közép (pá­
ronkint 300— 400 klgr-ig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrammon felüli 
súlyban) 140—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
teriedő súlyban) 140—141 fillérig. — 11. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)----- — fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)----- — fillérig. Kön­
nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------- fillérig. — JJI. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 2G0 kilogrammon felüli súlyban 138—139 
fillérig. Közép (páronkint 240— 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig. IV. Romániai eredeti (S t a c h 1 ); 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------- fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)-------- fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
J36—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű 
lpáronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
132—133 fillérig. A bízott sertés üzletirányzata 

gyengébb.

A legjobb alpesi tejből!

ESTLEffif
gyermekliszt.

I Leg tökéletesebb
tápszer csecsemők 
* részére, s*»

Kísérleti czélokra fél dobozok ál Korona. 
h tisztelt szülésznőknek probadobozokésrőpirateking] 
rendelkezésre állnak a WERUDA «Andornál fele «I 

R főraktárban Budapest, iv.Kossutti Lajos utea7az.JI

539-1905 v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

3059—4. számú végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Benke Imre és neje vámcs- 
pércsi lakosok részére Malmos lnne vémos- 
pércsi lakostól 35Ö0 kor. tőke, ennek krrratai 
és eddig összesen 50 kor. 60 íiJL perköltség 
erejéig 1904. évi november hó 28-án biréiíag 
lefoglalt és 640 koronára becsült lovak, csi­
kók, borjuk és egy igás fzekéiből álló ingó­
ságok 1805 évi május hó 23-án délután 
2 órakor kezdetét veendő és Hajduvámos- 
pércs határában, alperes tanyáján, S ulkó és 
Vinternisz cég 141 kor. 16 fill. tőke. ennek 
1905. jan. 23 tói járó6% kamata Vad0 o váltó- 
dij és összesen 73 korona, 55 fillér, perköltség 
követelése t ieiégitése véget is egyitíojűlegmeg- 
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Debrecen, 1905. évi május hó 5-én.
Török Péter,

bírói kiküldött.

S~B IIIEIBK !•
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m Megérkeztek!! ■
“ a tavaszi idényre a legújabb *
B Női dhátszínetek, BI­
BI Gyapjú és borduros De- B 
n lalneSá 50 ki tói feljebb, p 
gg Bluse selymek, gg 

Divatos ruliadlsi-efe, Csíp- ^ 
« kék, szalagok és bélés- 
m áruk **
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Debrecen, Rózsatér.

flfilillE
ijfeáfc Ä Ä ÁL 4kL 42k A Ä A jML J>

6 Csehországban az égeri
l BÁHENTHER-ftle SZŐWYEGGYAR FELOSZLOTT,

I árukészletét megvettük és
I rendkívül olcsó áron

árusítjuk el.
Tapestry futó szőnyeg 85 kr

1 Irt 7 5I Velvet nyírott „
'! 2001300 cm.Tapestry „ 13 „ 50 „

Egy teljes Szönyeg-
behuzat divánra 9 „ 50 „

jj Siosznay 3. í/ársa ||
«I m szőnyegháza ■ j|
|| Debrecen, Koasuth-utca 5. ||
^ HUM iim1i—i» y
giKMP WWW'W WW »WWWWWV®
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Ronceegno-fürd o.i
Vasúti állomás 535 méter magas j 
hmm a tenger színe felett. -*

Ásvány és minden modern fürdők és' 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első-1 
renoü szálloda 200 szobávul, táncterem- 
qjel és minden kényelemmel berendezve. I 
Árnyas nagy park, illatos, porra ntes ‘ 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok, j 
Nyári hőmérséklet 18 22*. Idény tart \ 
május 20-tól október 15-ig Prospektust i 
kívánatra küld a Fiirdöigazgalóság, Roncegno, Déltirol.

IStl

itíiii

é

\J J w1í

r
Direkt német posta és gyors gőzös szolgálat, személy­

szállítás a világ minden részébe.

Hamburg-c»Kí,, -Newyork
H amburg—Brazília Hamburg—Mexikó
Hamburg—La Plata Hamburg—Kuba
Hamburg—Kelőt-Ázsia Hamburg Franciaország 
Hamburg—Afrika Hamburg—Anglia
Hamburg—Kanada Hamburg -Közép-Amerika
Hamburg—Nyugat-lndia

a • ,j Genua—Newyork ISI
III Nápoly—Newyork j | |
III Genua—La Plata | | |
Sík Dover—Newyork S 1 I
B * * Cherbourg—Newyork. ■ ■ B

Antwerpenből Canadába, Bresiliúba, La Platába, 
Nyugat-Tndiába, Cuba, Mexikó és Kelet-Azsiába. 

Havrebol Brasiliába, Nyugat-Indiába, Cuba, Mexikó 
és Közép-Ameriltába.

Boulogneból Newyorkba, Brasiliába és La Platába.
A Hamburg—amerikai vonal gőzösei fényes 

ellátást nyújtanak, kitűnő és kényelmes utazást 
úgy a magán, mint a fedélközi utasoknak.

wwsBs Tengeri kéjutazások: boksts
Nyugat-Iiuliába Közép-tengerre
A Keletre A Riviérára ,
Az Sszaki-földre Irland és az F,szakisarkra
ír- és Skótorszába s valamennyi bires fürdőhelyre.

5KH3B Tengeri kirándulások, be®*
Közelebbi folvilágositás kapható a társaság 

(összes ügynökséginél és
a Hamburg Amerikai vonal Hamburff.

szomélyszáilitó osztályánál

Örcp embsr nem vén ember
akkor, ha a leghirnevesebb tanárok által kipróbált 

amerikai tablettákat basz- 
zz nálja, mi az elgyöngült férfi- 

erőt visszaadja. — Csakis 
elgyengült ferfierö (impotencia) 
elleni szer.

ÁRA 6 KORONA.
naponta.

„LYOOL-

Törvényesen védve.
Szétküldés diserotio mellett postán

RADFZ il. ISÄSSÄ
(a központi vásárcsarnokkal szemben.)

Főraktára Budapesten: Török J. gyógy tára Ki­
rály- utca 12., Nádor-gyógyszertár Vftci-körut 1<

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szon- 
ved, kérjen iratot. Ingyen és bérmontve kapható a
szabad. „Hattyú gyógyszertár által Majaa-Frankfurt.

n

Jelső-Bajom (Bájtra.)
Jód- és bromtartalmu sósfürdő Kis- 

küküllőmegyében (Erdélyben).
Fekszik 291 méter magasan a tenger színe 

fölött.
A felső-bajomi (háznál gyógyfürdő) számos jód- 

nromtirtalmu ásvánvviz-forrásai következő betegségek­
től találtattak kitűnő gyógybatásuaknak: Mindennemű 
görvélykóros botcgsógoknél (scrojihulosis), izületi ős 
izomcsuz, lcöszvény angolkóros bajoknál, Syphilisiiéi, 
a higany hosszn használata után beállott mérgozcsnél- 
isebias és neuralgia, krónikus bőrbetegségeknél 
(ekeema, lupus, psoriasis), valamint idiilt női bajoknál. 
Az 1901. évben dr. Hankó Vilmos tanár által analizált 
bázna Ehrlich- és Károly-forrás, valamint a fürdőiszap 
következő véleménynyel let kisérve: a háznál Ehrlich, 
és Károly-forrás-vizek a legkiválóbb jód- és brom­
tartalmu sósvizek közé tartoznak. Jód-, brom- és 
konyhasó-tartalom tekintetében fölötte állnak az európar 
szerte ismeretes halli-ivonici és kreumáéin vizeknek. 
A mi országunkban a báznai iszaphoz hasonló, old­
ható sókban konvhas ,ban, sasban szerves savakban 
gazdag iszap nincsen Gyvgyeszköziik Itényezők): 
meleg és hideg kádfürdők, valamint hideg tükörfürdők 
és rézfürdők, meleg és bidok iszapfürdők,, ivókúra, 
villanyozás és massage. A fürdő Medgvos m. kir. vasúti 
állomástól háromnegyed órányira fekszik, szőllőbegyok 
és erdők által körülövedzett, szelek ellen védett kies 
völgyben Naponként postaközlekodés Medgycssol, va- 
amint tellefon a fürdőtelepon. — Konyolcmmel berea- 
aezett szobák kitűnő konyha mársékelt árakkal. — Elő- 
ós utóidényben mérsékelt árak. — Újonnan épült és 
kényelemmel berendezett kádfürdők. — Prospektus 
kívánatra iegyen. — A fürdő megnyitása június 1-én 
történik. — Állaneó fürdő orvos Laám Albert dr.

Jlítegbfzherfó cégek
Fényképészeti cikkek gyári árban a flohwarfce- 

féle pipaüzletben kaphatók.
Krausz Oyulá kézi munka, rövidáru és 

előnyomda üzlete Debrecen, Kossutlfc- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
ceni JcőipM^áHaiatnalj^iac-utca_56.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

Lebcvits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték

_után! _____
Arany-, ezüst-ékszerek készítésére lég­

ii egbizhatóbb Szőke Dániel ékszerész, 
Osapó-utoa 28. sz._______ _______ _

Komáromi M. mühangszerkószitő és keres­
kedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

felvétetnek

A fürdőigazgatóság.

ÜSS*

SZABADALOM!

Permetezéshez legtökéletesebb és
legolcsóbb az országszerte elösmert, 
legjobb S versenyen első díjjal ki- 

1 tüntetett a Vőréb István áltai Deb­
recen Mijus 1-től 1. kér. Stappanos-u. 10. 
szám, saját, ház .ban gyártott pótszabadalma­
zott ,,Sugár11 permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett el fogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------- -

SZABADALOM!
1

I
bagaria SlZoiypapir.

120 cm. széles. Méter 50 üli. 

iss bej legtisztább és legbiztosabb

molyóvószer. S
Ituhaszekrények és ládák beteregetósére; posztó- szőrmeruhák; selyemmel és 

bársonynya! bevont butorda abok betakarására.

Mindenütt 
kapható !!

BetsiBfi FffgfßsBÜDAPEST I

»
,fí FEKETE KUTYÁHOZ“.

tá iy K im iSf/’KKry’KseisKwrvrsnassisr; imwvrmx'zwust i iii.ji iiiiíinina J
M.

Mr-. V

. fl

l|ÉÁa4l

X i", .4.

JYtiklósrré és Jársa

indeufélo bőrönd (kof- 
fér) és táska javítá­
sokat olcsón, szaksze­
rűen ós pontosan esz- 

közlünk, nagy raktárt tar- 
tunk saját gyártmányú' 
kofferekből, utazó táskák­
ból, a legolcsóbb árak 
mellett. Megrendeléseket 
méret után is készítünk, 

bőrönd (koffer) gyára,
Debrecen, Piac-u. 26, a nagytözsde mellett.
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Első nagy
megnyitó előadás.
az „Arany Bika“ szállodában.

Bussen csoport
szenzációs mutatványával: Egy
Varieté a Varieté színpadon.

Hírneves

egyveleg mutatvanyaikka 1.

Davons
ti majma, az úgynevezett l!-ik 

-Consul“ mint Akrobata.

D árion
nyújtó- és kapa-

Stersohn

Toisset
áfványos zenemutatvány.

Vasvári Adolf
budapesti komikus sa.ját alakításaival.

j Reneé D’ Or mess on
francia excentrique.

Schura Kraszawitca
dán-orosz hangverseny énekesnő.

Bodrogi Rezső
jellem-komik us.

Komlósst Emma
kuplé-énekesnő.

Bádai Teréz
> szub rét te.

Soldos Gizella
operette-énekesnő.

Fodor Elza
énekesnő és ta­
rantella táncosnő

Rétéi Vilmos
komikus.

WagnerLajos
, kuplé-énekes.

Grätz Károlyi
karmester. 1

Kezdete 8 órakor.
— Belépti-dij 1 kor.

Tisztele1 tvl értesítem a n. é. közönséget, 
hogy a keit, kedvezőtlen idő esetén tel­
jesen led ve van. teliét akár esés, akár 
szép időben az előadás inegtartatik.

Az előadásuk teljes műsora — agy mint 
eddig — szigoiuan családi jellegűek és fe­
lette szórakoztatók.

Beeses pártfogásért esd

özv. M6EL0TTI VILEOSNÉ,
igazgató.

Kitűnő ételek és italokról, nemkülönben

Óriási Szereted TöröködülI

Ul_l jpL ¥ ... ivIliMllntt az a szerencse, mely bankházunknak kedvez.
R? O* SxáXaS U.ÄSZÄ1 Rövid idő alatt 19 millió koronánál több
nyereményt fizettünk ki nagyra beesült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban 
a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig:

a 602,000 koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,

a 400,000 koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá
ÍOO.OOO, 80.000, 70,000, 60.000, 25.000, 20.000, több 16.000, 10.000
koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 16. JJQ Q()Q sorsjegyre 55.000 PéDZnyeremény
magyar osztálysorsjátékban

14 millió 459.000
ismét jut és összesen

korona hatalmas öszszeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét !
Imelyet a. h. e. sorrendbe* megtalálhat).

■Ináenhl kísérelje meg exerenceéjét 
azon winwel, melg neve avagy eea- 
lédtagjalnak neve mellett éli.
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A legnagyobb nyeremény esetleg 
korona--------------------- —--------------„
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 a 100.000, 1 á 90.000 
2 á 80.000, 1 á 70,000, 2 ä 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 a 
25.000, 8 á 20.000, 8 a 15.000, 36 á 10.000 és még sok egyéb nyeremény

Az J. osztályú sorsjegyek tervszem árai:

^eredeikorsjegy f.—.75 vagy K 1.5Ö;1j4 eredeti sorsjegy f. 1.50 vagy K 3 — 
te 3. *• m6. * 1 ?* » 6. u >*12.ét

ff. évi május hó 1
bizalt irmai 1 vzzénk beküldeni, miuián ezen szeren oseszámok gyorsan elfogynak és 
mert az I. oszt! h u húzás már f. é. május hó 25-én és 26-án lesz.

TtMll.T!!
■ "■ bankháza Budapest ...............

Hazánk legnagyobb osztály sors játék-üzlete.
mmmmm—m. mmmmmmm FŐálUdánk OSztálysorsjáték-üzletei : «-««»»' mmm

Központ: Teréz-kcrnt 46|a. í. fiók: Váci-körűt 4|a. 
il. ti ók: EuzeuE-körut ll|a. ni. fiók: Erzséfcet-körut 54|a.

szolid kiszolgálásról gondoskodik
NÉMETH ANDRÁS és TÁRSA, m

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében 
küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesors­
jegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb


